a) Jeloljik az AB egyenesnek a szabalyos haromszog koré irt korrel valo masodik metszéspontjat N-nel, az egyenld
oldala haromszog A-val szemkozti csucsat R-rel, a B-vel megfelezett oldal masik végpontjat S-sel, az egymassal egyenld
BM, AN szakaszok hosszusagat p-vel.

1. dbra

Az NMR és NSR, valamint az M RS és M NS szogek paronként egyenlék mint ugyanazon iven nyugvo kertileti
szogek, ezért a BN S és BRM haromszogek hasonlok, amibdl adodik, hogy

(1) (f+p):f=f:p

Az el6irt egyenls szara haromszogben AB = f és BD = DA = f + p. Mérjiik fel DA-ra a DB’ = f szakaszt. Az
el6z6 aranyparbol és a kozos szoghol kovetkezik, hogy az ABB’ haromszog hasonlé a BD A haromszoghtz, ABB' < =
BDB’ < = a. Masrészt az ABB’ haromszdg a hasonloség miatt szintén egyenld szard, tehat AB = BB’ = B'D = f.
Innen BDB'< = DBB' < = o, DBA< = 2a. Eszerint az ABD haromszog szogeinek dsszege 5a = 180°, ahonnan
a = 36°. Tehat az ABD haromszog egy szabalyos 0tszog két atloja és egy oldala altal alkotott haromszog.

Ezek szerint C a B’ pont tiikdrképe BD-re, tehat BCD < = BB'D < = = 108° — ¢és ugyanekkora a DE A <, hiszen
E a C tiikdérképe a D BA haromszog tengelyére, tovibba CBA< = CBD <+DBA< = B'BD <+ DBA< = 3a = 108°
—és ugyanekkora az FAB < , végiil a C DFE szog is mint a szerkesztett 6tszog 6t0dik szoge. A kérdéses 6tsz6g mindegyik
oldala f, mindegyik szoge egyenld, tehat az 6tszog szabalyos.

Ezzel a feladat allitasat bizonyitottuk.

b) Az eredményiinkbdl kovetkez6 AD = AC = BE egyenlGség miatt az 0tszog C csucsa az A kozéppontd AD
sugart koron, E pedig a B kozépponti ugyanekkora sugart korén is rajta van. Mivel ezt a két korivet mar a D
szerkesztésekor megrajzoltuk, ezeket a D kozéppontd, f sugara korrel elmetszve egyszerre kapjuk a C és D csucsok
helyzetét. Ezaltal valoban sikeriilt a szerkesztés puszta végrehajtasi lépéseinek szamat csokkenteni, elmaradhat a B és
A korilli f sugara korivek megrajzolésa.

¢) El6z6 bizonyitasunk alapjan, a szakaszok szerepét megvaltoztatva (1) igy is olvashato: az f alapon p szarral
szerkesztett egyenl6 szart haromszog hasonlo az (f + p) alapon f széarral szerkesztett egyenld szart haromszoghoz,
amilyen az 1. abran kapott szabalyos 6tsz6g DCFE részharomszoge. Eszerint adott AB = f atloju szabalyos 6tszog
szerkesztése céljara a feladatban leirt szerkesztést az M pont elGallitasaig valtozatlanul megismételhetjiik. Ezutan D az
AB alapon BM szarral, C és E pedig a BD, ill. AD alapon — ezeknek A B-t tartalmazé partjan — AB szarral szerkesztett
egyenl6 szart haromszog csticsai. Igy az ADBEC 6tszog atloi egyenlsk, és — mint a BAD < = ABD < = 36° szdgekbol
kiindulva a fentiekhez hasonl6an kiszdmithaté — mindegyik sz6ge 108°, tehat az 6tszog hasonlo az 1. abra eredményéhez,
megfelel a kovetelményeknek (2. abra). — Azt is mondhatjuk, hogy a leirt szerkesztésben AM helyett BM-et irva és a
Hkifel&” sz6 helyére a ,,befelé” szot, az ABCDE szabalyos csillagdtszog csucsait kaptuk az AB szakaszbol.




2. dbra

Eredményiinkbdl lathato, hogy C az A koriili, F pedig a B koriili p sugard koron is rajta van, amelyeket D
elgallitasa céljara mar megrajzoltunk, ezért C és E kijeloléséhez az AB sugérral elég D koriil kort rajzolni.
Ezzel a feladat megoldasat befejeztiik.

Megjegyzések. 1. A megoldas ¢) részében leirt szerkesztés helyessége anélkiil is bizonyithato, hogy felhasznalnank
az a) résznek a szogek értékére vonatkozo eredményeit; illetve ezeket az eredményeket (1)-b6l és a ¢) szerkesztésbdl is
megkaphatjuk. Messe a B koriili, M-en atmend kor az AB egyenest D’-ben, ekkor AD’ = f — p, és mivel (1)-bél
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a két haromszog hasonlo, hiszen A-nél levs szogiik kozos. Ezért a D' AD haromszog is egyenls szara, D'D = D' A, és
BAD <« = B jeldléssel ABD < = ADD' = 3, tovabba mivel a BDD' haromszog is egyenld szart, azért BDD' < =
= 90° — 3/2. Igy pedig az ABD haromszog szogeinek dsszege (90° — 3/2) + 38 = 90° + 53/2 = 180°, és B = 36°,
ADB < = 108°, BDD' <« = 72°.

Mivel (2) azt is jelenti, hogy a DD’'B és DBC egyenld szara hdromszégekben DD’ : BD = BD : BC, azért e két
haromszog hasonlo, CDB < = BDD' <, vagyis D'-n atmegy a DC atlo. Igy pedig C' a B pont tiikorképe a DD’ A szig
szogfelezGjére, ami egyben AD felez6 merdlegese. Tovabba E a C' tiikorképe AB felezG merélegesére, tehat az 6tszog
D-nél, A-nal és B-nél levs szoge 108°, és a C-nél és E-nél levs szogei egyenlsk.

2. Sokan az a) rész bizonyitasat szamitassal végezték. (1)-bol

és a vagylagos elGjelbol esetiinkben csak a fels§ hasznalhato. Ebbdl az kovetkezik, hogy az egyenld oldali és (az utasitas
szerint) AB felez6 merslegesére tengelyesen szimmetrikus ABCDE 6tszog D-bdl indulo atloinak és oldalainak aranya
(14 +/5)/2 = 1,6180. — Méasrészt hivatkoztak lapunk F. 1766. feladatar, hogy ez az arany kétszer akkora, mint a
szabalyos 6tszOg szoge felének, 54°-nak a sinusa. Ebbol az kovetkezik, hogy az 6tszog C' és E cstucsanal levs szog
108°-0s. A tovabbi harom szog értékének megallapitasa tobbnyire hidnyzik.

3. Sok dolgozat tartalmazza a bekiildé tobb—kevesebb ismeretét a folytonos ardnyu osztasrol — klasszikus nevén:
szakasz aranymetszésérdl —, de mem dllitja a feladatban kit@zétt cél szolgdlatdba.

K. M. L. 43 (1971) 14. oldal.



